

# DEBRÉCZÉNI FÜGGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 10.—  
MEGYED ÉVRE K 30.—  
FÉL ÉVRE . . . K 60.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 48. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## Titkos ülések.

Debrecen, július 23.

Alig mulik el nap, hogy valami állami, városi vagy megyei közintézmény kérvényt ne adna be a főispánhoz anyagi helyzetének megjavítása érdekében. A legtöbb intézmény súlyos anyagi helyzetbe került a változott viszonyok folytán, miután egyrészt a fővárossal nincs összeköttetés, másrészt az országnak törvényes kormánya nincsen. Az intézmények nagy részének pénzügyi helyzetét az államsegély kiutalásának elmaradása rendítette meg.

A főispán, legfőbb polgári hatóságunk, ezeknek a kéréseknek és minden más pénzügyi természetű ügynek az elbírására és elintézésére pénzügyi bizottságot alakított. Ez a bizottság már hetek óta működik és megfélebbzhetetlenül dönt nagyon fontos pénzügyi kérdések sorsa fölött. Meg kell azonban állapítanunk, hogy az eddig tartott számos ülés közül egyetlenegy volt mind a mai napig nyilvános, a többi ülést bizalmasan, zárt ajtók mögött tartották meg.

Nincs okunk rá, hogy a pénzügyi bizottság szakszerűségében, tagjainak komolyságában és hozzáértésében kételkedjünk, de meg kell állapítanunk, hogy akkor, amikor részt vesz az államalkalmazottakból, részint pedig az állammal a legszorosabb pénzügyi és elszámolási viszonyban lévő autonóm közigazgatási hatóságok képviselőiből egy bizottság alakul nem kisebb megbízatással, minthogy a pénzügyminiszter, tehát alapjában a felelős kormány helyett intézkedik és pedig számos és súlyos milliók kifizetéséről. — akkor ez a bizottság nem ülésezhetik zárt ajtók mögött, hanem tulajdonképpen neki magának kellene meghívni a tárgyaló asztalhoz a legteljesebb nyilvánosságot.

Ha egy helyi bizottság a felelős kormány helyett intézkedik, akkor neki magának kell gondoskodnia olyan tényezőiről, amelyek előtt ideiglenesen is vállalhassa a felelősséget. Ez a tényező pedig nem lehet más, mint a közvélemény.

Ahelyett tehát, hogy nagyfontosságú tárgyalásait a nyilvánosság kizárásával tartja meg a pénzügyi bizottság, saját lelkiismeretének megnyugtatósára és súlyos felelősségének enyhítésére nagyon helyesen tenné, ha tárgyalásait a legteljesebb nyilvánosság előtt tartaná meg. Ha olyan ügyek tárgyalására kerülne

a sor, melyek természetükénél fogva nem a nyilvánosság elé való, akkor a normális idők ügyrendje szerint mindég módja lesz a bizottságnak a kérdéses ügy bizalmas megtárgyalására.

## Franchet d'Esperay vezeti a Budapest elleni offenzívát.

Az entente a magyar lakosságra számít.

Bukarest, jul. 23. A Chemarea írja: A Radio-ügynökség jelenti, hogy a vörös Magyarország ellen offenzíva készül, amelyet maga Franchet d'Esperay tábornok fog vezetni.

Bukarest, jul. 23. Az Adeverul írja: A francia lapok írják, hogy Budapest ellen nagy offenzíva készül. Az offenzíva támogatásaként számítanak a magyar lakosságnak a bolsevik kormány ellen megnyilvánuló elégedetlen ségére.

Az ellenforradalmi elemek arra készülődnek, hogy Párisba menjenek a konferenciára, ahova már el is küldték egy megbízottjukat, az osztrák-magyar monarchia volt mexikói követét Kónia de Kaniát (?) A Le Temps hívősen fogadja ezt a hírt és a megbízottat Tisza hívének mondogta. Kónia de Kania Aehrenthal alatt a külügyminiszteri sajtóiroda főnöke volt. E minőségben intézett volt a „Neue Freie Presse“ ellene diühös támadást, míg azután Berchtold külügyminisztersége alatt mexikó követté nevezték ki. Kónia nagy tehetségű ember, de a régi diplomácia tanítványa.

## Az erdélyiek védelme Budapesten.

Bukarest, jul. 23. A Le Progres írja: A nagyszabeni hivatalos sajtóiroda közli: A budapesti szlovákok a norvég követség védelme alatt állanak; az ott rekedt erdélyieket azonban semmiféle védelem nem óvja.

## Párisban új magyar kormány alakulását várják

Bukarest, jul. 23. A „Viitorul“ írja: Az osztrák békefeltételek már 18-án este meg voltak szövegezve és hír szerint magukban foglalják a Magyarországot illető békeponozatokat is. Párisban még mindig nem tartják kizártnak, hogy a legközelebbi időben olyan magyar kormány alakul, mellyel a békefeltételeket alá lehet írni, mi több, végre is tudja hajtatni ezeket.

Egyéb híreink azt jelentik, hogy a békekonferencia még nem szakított teljesen a szovjetkormányval, hanem ultimátumot intézett hozzá, melyben felszólítja, hogy azonnal hagyjon abba minden offenzívát a román csapatokkal szemben, különben minden érintkezést végleg megszakít vele.

## Magyarország új határai a párisi konferencia döntése szerint

Clémenceau miniszterelnöknek ahhoz a jegyzékéhez, melyben Kun Bélát még június hó második felében a tót föld kiürítésére felszólította, mellékelte azt a térképet is, amely a békekonferencia határozata értelmében Csehország és Románia új határait tünteti föl a volt Magyarország területén.

A cseh-szlovák határ a Morva folyótól kiindulva Pozsonyon és Komáromon keresztül pontosan követi a Duna vonalát egészen Esztergomig, illetve az Ipoly torkolatáig; innen északi irányt vesz az Ipolyságig, majd kelet felé Balassagyarmat és Salgótarján fölött haladva északkeleti

irányban fordul a borsod-gömöri határon Tornáig. A határ itt keleti, majd délkeleti irányban halad és Beregszászon át találkozik a román határral.

A román határ az ugoesai Tisza-szakasznál kezdődik és észak-déli irányban vonul. Szatmárnémetitől nyugatra kanyarodik le. Innen kezdve délnyugati irányban halad Szatmárnémetitől, Nagykárolytól, Érmihályfalvától, Bihardíószegettől, Nagyváradtól, Nagyszalontától nyugatra Békésgyulától keletre, majd bejut Arad- és Csanádmegye határára délkeleti irányban a Marosig, amelyet Aradtól nyugatra körülbelül 50 kilométernyire ér el és a Maros folyását követve Makónál végződik. A jegyzék el-

küldése óta a párisi békekonferencián határkiigazítás történt a románok javára.

A vörös hadsereg csak a csehekkel és románokkal áll harcban, a szerbekkel nem s így a Clémenceau-féle jegyzék csak a cseh- és román határvonalakat közli. A szerb hadsereg egyébként Baranvamegyéből kivonulóban van s Pécsét már a polgárság szervezkeedik, hogy a bevonulásra kész vöröseket a városból távolítsa.

## Szatmárt bekebelezték Romániába

A szatmári Szamos című lap tegnapi számának élén a következő hirdetményt közli:

### A város közönségéhez.

A kormányzó tanácstól nyert megbízás alapján tudomására hozzuk a város közönségének, hogy a békekonferencia végleges döntése szerint Szatmár-Németi város mindenkorra Romániához tartozik.

Ennélfogva mindenki köteles a román impériumot tiszteletben tartani és a román hatóságok rendelkezéseit követni.

Akik a román állam törvényeinek ellenszegülnek, hazaárulást követnek el és a törvény teljes szigorával fognak büntetve.

A hű polgárok a román állam legteljesebb oltalmában részesülnek.

Szatmár-Németi, 1919 jul. 20.  
Ferencz, Dr. Rákóczi,  
polgármester. főispán.

A hirdetményt román, magyar és német szöveggel tették közzé.

## Tilos mindenféle hírfertőzés.

A román hadseregpáncsornóság rendelete.

### Kivonat

a 21. és 25. számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon hírszót, megbeszélési fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezők a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönrésre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétkek kémszedési és árulás-szándékkal történtek, a háború esetén érvényes büntetések fognak végrehajlatni.

### A szerbek kivonultak Temesvárról

Aradról jelentik: De Tournaire francia tábornok vezérkarával és a francia csapatokkal együtt szombaton elhagyta Aradot. A franciák egyelőre Temesvárról maradnak; értesülésünk szerint Temesvár szintén román impérium alá kerül és a francia csapatokat románok fogják követni.

Temesvárról már kivonultak a szerbek és csupán néhány összekötő különítmény maradt a városban, amely a legszükségesebb teendőket végzi. Köztudomású, hogy Temesvárról a szerbek többek között a telefonkészülékeket is elszállították és alig hagytak a város területén kétszáz készüléket. Most, hogy a szerbek elhagyták Temesvárt, a kereskedők saját költségükön szerzik be készülékeket és felszereltetik azokat. Egy készülék ezerkétszáz koronába kerül. Temesvár környékén nagy a zugolódás a kivonult szerbek ellen, mert az elrekvirált lovakért és szarvasmarhákért egy fillért sem fizettek.

Tudvalevőleg a szerbek Vingánál vámhatárt állítottak fel és vámot szedtek az Aradról jövő áruk után. Még tegnap este is megkísérelték ezt, azonban a vonaton utazó francia tisztiek megakadályozták őket a vámszedésben. Ezután Vingánál nem szabad vámot venniük. Különben is Arad és Temesvár között a szerb parancsnokságok már nem működhetnek. Úgy hirdik, hogy a vámhivatalt a szerbek Szeged és Temesvár között levő Zsombolya állomáson fogják felállítani.

### A szegedi kormány esküje.

Négyülésem esküdtek fel Ábrahám Dezsőék. — Mi van a reakcióval?

Szegedről jelentik: Az új kormány sulyt helyez arra, hogy a legszélesebb nyilvánosság előtt kifejtse programját. Ezt az alkalmat az ünnepélyes eskütétel akarta összekapcsolni. Az eskütétel a múlt csütörtökön délután 5 órakor volt a Klauzál-téren, a Kárász-ház történelmi hírességű erkélyén. Az új kormány a nép kezébe tette le az esküt. Ezt megelőzőleg délelőtt a templomban istentisztelet volt. Az istentiszteleten a kormány tagja és a hatóságok, továbbá a közhivatalok vezetői is résztvettek. A Klauzál-téri eskütétel négyülés keretében történt. A négyülésen Ábrahám Dezső miniszterelnök és a kormány több tagja beszédet tartottak és ismertették a kormány programját.

Aradról jelentik: Amikor Ara-

don megalakult a magyar kormány, Pálmai Lajos dr. aradi közjegyző vállalta az Igazságügyi tárcát. Pálmai a kormány tagjaival átment Szegedre, ahol sok szimpátiát szerzett magának liberális, haladó szellemű politikájával. Mikor azonban látta, hogy a szegedi kormányban fellikerekedik a reakciós szellem, kilépett a kabinetből és visszatért Aradra. Most, hogy a sze-

gedi kormány rekonstruálja magát és a liberális szellemében kezd meg munkáját, ismét Pálmai dr. felé fordult a figyelem. P. Ábrahám Dezső, aki az új kormány élén áll, táviratilag Szegedre kérte Pálmai drt, aki a napokban átutazott. Most azt a hírt kapjuk, hogy Pálmai Lajos dr. helyet foglal a kabinetben és a közéletmezési reszortot vállalta el.

## A nem termelők közvetlenül vásárolhatnak gabonát

Megegyezés a megszálló parancsnoksággal. — A termények ára. — A termelők kártalanítást kapnak. — A fejkvóta 15 kilogramm havonként.

Ugy a város, mint a megye közönsége örömteljes meglepéssel vette hétfőn tudomásul, hogy az illetékes hatóságoknak a megszálló parancsnoksággal folytatott tárgyalások során sikerült a termény katonai rekvirálását elrendelő 1. számú közigazgatási rendelet visszavonását kieszközölni és hogy a parancsnokság erről rövid uton már értesítette is a polgári hatóságokat.

Mint értesülünk, tegnap Czeglédy Mihály dr. vármegyei tisztifőügyész és Zöld József tb. városi tanácsnok megjelentek a megszálló parancsnokságon, ahol hivatalosan is közölték velük, hogy a megszálló parancsnokság az 1. számú közigazgatási rendeletet hatályon kívül helyezte és megelégszik egy megállapított kontingensnek a hatóság részéről való beszolgáltatásával.

### Megegyezés a megszálló parancsnoksággal.

A hivatalos közlés után a hatósági kiküldöttek írásbeli megegyezést kötöttek a megszálló parancsnokság képviselőjével, Moldovan kormánybiztossal.

A megegyezés szerint Debrecen város és Hajdúvármegye, mint egységes ellátási terület, 400 vagon terményt ad át a megszálló csapatok élemezésére. Ebből a mennyiségből 300 vagon lesz buza vagy rozs, 50 vagon árpa és 50 vagon zab. Az árpa két héten belül, a többi termény pedig szeptember hó elsejéig adandó át a vasuti állomásokon.

Ezzel szemben a román katonai parancsnokság a polgári közigazgatási hatóságoknak teljesen szabad kezet enged az igénybevételei eljárás és annak minden részlete tekintetében.

A megszálló parancsnokság a legközelebbi napokban ki fogja bocsátani a 2. számú közigazgatási rendeletet, mely azokat az árakat fogja közölni, amelyeken a katonai parancsnokság a neki járó kontingensét átveszi. Az árak a következők lesznek:

buza . . . . .	80 korona,
rozs . . . . .	70 korona,
árpa . . . . .	60 korona,
zab . . . . .	55 korona

métermázsánként. Ezek az árak csak a kontingensre vonatkoznak és a polgári forgalomban nem lesznek érvényesek.

A katonai parancsnokság az alája rendelt csapatokat a közvetlen rekvirálástól eltiltja. Ha mégis szüksége merülne fel annak, hogy bizonyos csapattest közvetlenül a termelőtől elégítessék ki, akkor az így beszerzett mennyiség a kontingensbe beszámítandó.

### A termés igénybevétele.

Ennek a megegyezésnek a létrejötte tiszta helyzetet teremtett a gabona-ellátás kérdésében és jelentősen megkönnyítette az ellátás mikénti lebonyolításának megoldását.

Ma délelőtt az illetékes tényezők több órán át tartott megbeszélést folytattak és az új helyzet alapján a következő fontos elhatározásokra jutottak:

A termény zár alá vétele az eddigi tervek és már kiadott rendelkezések szerint továbbra is érvényben marad. A termelő tehát nem rendelkezhetik szabadon termésével, hanem csak a hatóság által előírt utasítások szerint és a hatóságnak megállapítandó határidőn belül elszámolni lesz köteles.

### Megengedik a közvetlen vásárlást.

A változott viszonyok következtében teljes egészében megváltoztatták az ellátás eddig tervezett rendszerét, melynek lényege az volt, hogy a terményt a hatóságok veszik át a termelőtől, juttatják el a malmoknak és osztják ki mint lisztet a lakosság között.

E helyett a rendszer helyett az illetékes tényezők arra az álláspontra helyezkedtek, hogy megengedik a közvetlen vásárlást a termelőtől. — Kedvező eredményre vezettek az e tekintetben a malmokkal megindított tárgyalások is. Minthogy pedig ilyen módon nincs szükség arra, hogy a terményvásárlás a hatóság közvetítésével történjen s mivel a gabonakereskedőkre háruló teendők túlnyomó részét a malmok elvállalták, a többi teendők ellátására pedig szükség nem lesz, az illetékes tényezők a gabonakereskedők igénybevételeit az ellátás munkájából kikapcsolták.

Egyébiránt a gabonakereskedők tegnap küldöttség útján közölték a közéletmezési ügyosztállyal, hogy a kontemplált te-

endők ellátására nem vállalkoznak.

### A közvetlen vásárlás módja.

A közvetlen vásárlás természetesen vásárlási igazolványok útján fog történni, mint az előző években és a termelő köteles lesz a vásárlási igazolványok alapján termésével a hatóságoknak elszámolni.

A nemtermelők közvetlen vásárlásának megkönnyítésére a zsákkereskedőknél zár alá helyezett zsákkészleteket a zár alól feloldja a hatóság, hogy ilymódon a közvetlenül vásárló közönség zsákokhoz juthasson.

Azok a nemtermelők, akiknek nincs módjukban a közvetlen vásárlás, ebben az évben is hatósági ellátásban részesülnek lisztkönyvecskék útján. A fejkvóta még nincs véglegesen megállapítva, de előreláthatólag 15 kilogramm lesz személyenként és havonként.

### A gabona ára és a termelők kártalanítása.

Minthogy a megszálló parancsnokság által kiadandó 2. számú közigazgatási rendelet kisebb átvételi árakat szab meg, mint a polgári forgalom árai lesznek, felmerült a szükségesség, hogy a termelőket az így keletkező veszteségért kártalanítsák.

A termény ára a polgári forgalomban a következő lesz:

buza . . . . .	100 korona,
más termény	85 korona

métermázsánként.

Az árak összehasonlítása jelentékeny differenciát mutat ki a termelő kárára. Ezt a differenciát meg kell téríteni és ebben a vármegye és város lakosságának aránylagosan kell részesedni.

A számítások szerint mintegy 3 korona személyenként az az összeg, ami a megtérítésből egy-egy lakosra esik. A megtérítési összeg behajtására vonatkozólag a terv az, hogy a közvetlenül vásárlóktól a vásárlási igazolvány kiadásakor, a hatósági ellátást kívánóktól a lisztkönyvecskék alapján, a termelőktől pedig a vásárlási igazolványokkal való elszámoláskor vonják be személyenként a 3 koronát.

Az illetékes tényezők által megállapított ezen főelvek szerint készítenő rendelet a városi tanács július 17-ikén tartott üléséből kiküldött bizottság elé kerül s ha ez a bizottság is jóváhagyja, akkor a városi tanács nyomban kibocsátja azonnali hatállyal a gabonaellátás kérdését véglegesen szabályozó rendeletet. A bizottság elnöke Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző, Magoss György tisztifőügyész, Vásáry István tanácsnok, a vármegye és a gazdasági egyesület két-két kiküldöttje, Radó Rezső dr. kamarai titkár, Reitz János vármegyei állat-egészségügyi felügyelő, Debreczeni Jenő, a világítási vállalat igazgatója és Stepper Károly, a helyi vasut igazgató-helyettese, a két utóbbi mint nagyobb munkásmegtek ellátásának vezetője.

Glycerin szappan prima minőségű érkezett a

Korzó-Drogueriába Ferenc József-utca 42. sz.

Szép lesz! ha a Korzó-arckrémot használja!

## Tíz millió értékű szükségpénzt bocsátanak ki.

**A város és a megye kérelme Mosoi tábornokhoz.**

Miután a pénzügyi bizottság a szükségpénz kibocsátását előkészítette és már a szükségpénz előállítására is megtörténtek a szükséges intézkedések, a megszálló parancsnokság hozzájárulásának kieszközlésére Csóka Sámuel polgármester-helyettes-főjegyző és Pákozdy Sándor alispán a következő beadványt intézték Mosoi tábornokhoz:

Tábornok ur!

Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye az állam által teljesítendő közszükségletek biztosítása céljából és azért is, hogy az aprópénz-hiányon segítsen, elhatározta, hogy a város és a vármegye összes vagyonának és jövedelmének szavatossága mellett 10.000.000, az az tíz millió korona értékű szükségpénzt bocsát ki és pedig:

1 K-ás szükségpénzt	1.000.000
2 » »	1.000.000
10 » »	200.000
20 » »	200.000
100 » »	10.000

darabot.

Miután ezt tisztelettel bejelentjük, bemutatjuk a szükségpénz mintáit és kérjük, hogy annak kibocsátását tudomásul venni és ahhoz hozzájárulni méltóztassék.

Debrecen, 1919. július 23.

A közös beadványt a mai nap folyamán juttatták el a tábornokhoz.

## A nyári orvostani tanfolyam előadói.

Az illetékes szakkörökkel folytatott hosszas és beható megbeszélések után Kenézy Gyula dr. egyetemi tanár véglegesen összeállította azoknak az orvosoknak a névsorát, akik az itt rekedt orvostanhallgatók továbbképzésére rendezendő nyári tanfolyam előadói lesznek.

Az előadók névsora a következő:

Kenézy Gyula dr. egyetemi nyilvános rendes tanár adja elő heti 7 órán az anatómiát és a szövettant.

Geszti József dr. szanatóriumi igazgató heti 3 órán „diagnosztikai gyakorlatok a tüdőbetegségeken” című előadást tart.

Balogh Arthur dr. heti 7 és fél órán a sebészetet adja elő.

Tüdős Kálmán dr. városi tisztifőorvos a közegészségtant adja elő heti 5 órán.

Erdélyi Pál dr. heti 7 és fél órán a belgyógyászatot adja elő.

Somogyi Zoltán dr. heti 7 és fél órán a szemészetet adja elő.

Gálbory Sámuel dr. a bőr- és bűjakórtant adja elő heti 5 órán.

Forbáth Ernő dr. heti 1 órán a szifilisz kór- és gyógytanát adja elő.

Szenes Zsigmond dr. heti 5 órán a gyermekgyógyászatot és heti 3 órán a fertőző betegségeket adja elő.

Horváth Arthur dr. heti 5 órán a törvényszéki orvostant adja elő.

Meduna József dr. heti 5 órán a gyógyszeriant adja elő.

Hutiray József dr. heti 3 órán a belgyógyászati propedeutikát adja elő.

Zempléni Vilmos dr. klinikai tanársegéd szülészeti műtéttant ad elő heti 2 órán.

Halmágyi Béla dr. a fül- és a

felső légutak megbetegedéseit adja elő heti egy órán.

Veszeczky Oszkár dr. klinikai tanársegéd heti 3 órán „bakteriológiai és laboratóriumi gyakorlatok” című előadást tart.

Kund Ede dr. technikai ismeretek a közegészségtan köréből címen heti 2 órán előadást tart.

Hajnal Dezső dr. gyakorlati fogászat címen tart előadást.

A felsoroltakon kívül előadásokat fognak tartani a pallagi gazdasági akadémia tanárai az akadémia állattani, növénytani, fizikai és kémiai intézeteiben.

## Böhm Vilmos utóda Landler Jenő

**Változás a vörös hadsereg főparancsnokságában. — Budapest élete a kommunista uralom alatt.**

Ma reggel Budapestről Debrecenbe érkezett egy orvostanhallgató, akitől munkatársunk igen érdekes dolgokat tudott meg a mai budapesti életről. A kommunista Budapesten nagyon meglátszik Kun Bélának uralma, az emberek éhesen járkálnak az Andrassy-úton, az üzletek teljesen konganak az ürességtől és csak azért nem tartják a boltokat zárva, mert azokat a tulajdonosokat, akik üzleteiket bezárva tartják, nagyon szigorúan megbüntetik. A Budapestről való elutazás nagyon nehéz, nagy utánjárással is a legritkább esetekben sikerül. Az orvostanhallgató még május 21-én adta be kérvényét a főkapitánysághoz és csak a múlt hét szerdáján kapta meg az engedélyt az elutazásra. Budapesttől Miskolcig minden igazolás nélkül utazott, Miskolcra Beregszászon és Sátoralj helyen keresztül érkezett Debrecenbe.

### Budapest élelmezése

Azok a hírek, amelyek Budapest élelmezéséről terjedtek el, nem mindenben felelnek meg a valóságnak. Élelmiszert hoznak föl a fővárosba, de azok nem kerülnek a piacra. A gazdag emberek pénzért kapnak mindenféle élelmickekkel, a proletárokról pedig a kormány gondoskodik. Sokkal nagyobb a hiány ruhafélékben, mert szövetekhez egyáltalán nem lehet jutni, csak néha-néha kerül Budapestre Bécsből csempészett áru, de oly horribilis áron, hogy azt megfizetni nem lehet. Egy pár közönséges harisnya például 300 korona.

### A szovjet kormány

A szovjet kormány élén még mindig Garbai Sándor áll és a külügyek, valamint a hadügyek vezetése Kun Béla kezében van. Böhm hadügyi népbiztosnak összekocconása volt a kormány szélsőséges tagjaival, azért őt szabadságolták és a hadsereg főparancsnokságot Landler Jenő dr.-ra ruházták. A munkásság két

részre szakadt és a józannabb gondolkozású emberek nyíltan állást foglaltak Garrai Ernő mellett, aki állítólag Rákospalotán tartózkodik és ott várja be míg a kommunisták kidühöngik magukat és helyeiket átadják a szocialistáknak.

### Az egyetemeken folynak az előadások

Az egyetemeken rendszeresen folynak az előadások. A nyári szünetre csak azokat a hallgatókat vették föl, akik négy félévvel többet vesztek és női hallgatókat egyáltalán nem vettek föl. A félévételét egy 12 tagból álló bizottság végzi a félévétel. A tanárok közül, akiket ellenforradalmároknak tartottak, igen sokat elcsapatott, így legutóbb Bugarszki Istvánt, a kémia hírneves professzorát menesztették az egyetemről. Az egyetemi hallgatók közül a műegyetemiekre haragusznak nagyon a kommunisták, mert megtudták, hogy a műegyetem táblájára június vége fele a következő irás volt ki-függesztve:

„Kollégák meddig tűritek még a zsarnokok uralmát!”

Természetesen ezért az ellenforradalom szításával gyanúsítják a műegyetemieket és ezt érzetik is velük azáltal, hogy nem részesítik őket minden kedvezményben, amiben a jogászok és orvostanhallgatók részesülnek.

### Nem végezték ki az ellenforradalmárokat.

Azok a hírek, amelyek a budapesti ellenforradalomról szólnak, teljesen megfeleltek a valóságnak, csupán az ellenforradalmárok kivégzése nem bizonyult igaznak. Hogy az ellenforradalmárokat nem végezték ki, az sem Kun Bélának mulott, hanem az akkor Budapesten időző olasz katonai misszió erélyes közbelépése mentette meg a tizenegy haláraitöltet a golyótól. Ugyanis az olasz katonai misszió közbelépésére a kormány

elállott a kivégzésektől és még ugyanaznap megjelent a Vörös Ujságban egy rendelet, hogy azokat a halálra ítéltet, akiket a rendelet megjelenéséig még nem végeztek ki, nem is fogják kivégezni. Egyedül Szabó Pál főhadnagyot végezték ki, aki a Ludovikások parancsnoka volt, míg a 250 Ludovikást, akik a József központ elleni ostromot készítették elő, kényszerdologra ítélték.

### Kék pénzzel nem szabad fizetni.

A kommunista Budapesten nagyobb értékű kék pénzzel, mint a 10 és a 20 koronás, senkinek sem szabad fizetni. Szigorú rendeletet adtak ki az 50, 100 és 1000 koronás kék bankjegyek beszolgáltatásáról és akik ezeket a bankjegyeket augusztus 1-ig be nem szolgáltatják, nagyon szigorú büntetéssel sújtják, elküldik kényszermunkára. Ugy látszik, a halálbüntetés helyett inkább a kényszermunkára való küldést alkalmazzák a kommunisták. — Budapesten olyan óriási értéke van a kék pénznek, hogy 1000 korona kék pénzért 2000 korona fehér pénzt, illetve szovjet-pénzt adnak.

### Sorozás 18 - 45 évig.

Kun Béla kormánya már hetekkel ezelőtt elrendelete az egész országra szóló sorozást. Minden 18 - 45 éves férfinak, akár volt katonának, akár nem, sorozásra kellett jelentkeznie és bizony nagyon sok embert besoroztak. Az összes tartalékos tisztet behívták és az alkalmosokat azonnal a frontra küldték. A tiszték közül, akik frontszolgálatra alkalmatlanok, vagy rokkantaknak minősítettek, irodai szolgálatra osztották be. Akik szolgálatot teljesítenek, abban az előnyben részesülnek, hogy kapnak elelmiszert-jegyet és így némileg könnyebben szerezhetik be az élelmiszert-szükségleteiket.

Máskülönben a pesti élet meg lehetősélenk, a színházak ugyan most nyári szünetet tartanak, de a korzón deltatban meg mindig lehet látni elegáns hölgyeket, akik a nagy szövethiányra tekintettel, nagyon szűk és nagyon rövid szoknyát viselnek.

## A volt katonai személyek ellátása

A Debrecenben tartózkodó volt magyar tényleges tiszték, havi-díjasok és tovább szolgáló altisztek, valamint az invernált és hadifogságban levő tiszték és altisztek hozzátartozói és családtagjai körében mozgatni indult meg abban az irányban, hogy a közalkalmazottak beszerzési csoportjába tagokként beépülhessenek. Ez irányban közbelépésre kértek fel Boróczy Dezső pénzügyi főtanácsost, a debreceni katonai gazdasági hivatal főnökét,

akí ügyüket, illetve kórelmüket Rásó István főispán elé terjesztette.

A kérelem rámutat arra, hogy a megszállás után mindennemű katonai jöletti intézmény megszűnt s így a volt katonaszemélyeknek és hozzátartozóknak nincs módjukban jelenleg kedvezményesen hozzájutniok élelmiszerekhez és ruházati cikkekhöz, csak úgy, ha jogosított tagjai lehetnének a közalkalmazottak beszerzési csoportjának. Eddig ugyanis ennek a csoportnak katonai személyek nem lehettek tagjai. Indokolt lenne, hogy a magyar kormány és a katonai intézmények megalakulásáig a beszerző-csoport tagjai sorába átmenetileg felvétesse.

## Egy család eladta a nyulási barakokat.

**A hiszékeny emberek szélhámosa.**

Az októberi forradalmat követő leszerelés úgy a személyi mint az anyagi leszerelés terén egy igazi kaosz képe emlékeztet bennünket. A pillanatnyilag gazda nélkül maradt kincstári javak, főleg a sok szerzte heverő, a volt hadsereghez tartozó felszerelés nemhogy fegyveres őrzet alatt állott volna, hanem még az emberek erkölcsi érzéke sem védte meg attól, hogy mindenki prédájává ne legyen, hogy egyes emberek büntös manipulációjának eszközéül ne szolgáljon.

A Nyulason fekvő barakokra vetett szemet Buday István debreceni kömivestermester. Még a múlt év decemberében megjelent több helybeli ácsoknál és asztalosoknál és az abban az időben annyira keresett barakalkatrészeket, deszkát és gerendákat ajánlott megvételre. Elmondta, hogy ő megvette a Nyulason lévő barakokat az eladásukkal megbízott Farkas főhadnagytól és az elmondottak igazolására Farkas főhadnagy aláírásával ellátott szerződést is mutatott fel. A hiszékeny vevők örültek a kínálkozó vételnek, az üzletet megkötötték Budayval és kérték a mielőbbi szállításra. Buday ezt meg is ígérte, de hogy ígéretét biztosabban megtarthassa, előleget kért a hiszékeny emberektől. A jó vétel biztosítása végett a vevő iparosok a kért előleget átadták Budaynak.

Buday a szállítást a közeli napokra ígérte, de csakhamar a közeli hetekre toltja ki a határidőt. A szállítást állandóan sürgető vevők kérése elől mindig avval a kifogással tért ki, hogy a főhadnagy elutazott és így a barakok átadását nem fogantatosíthatja, majd pedig az esős időjárást hozta fel kifogásul.

Több hét leforgása után a vevők türelmüket vesztették és feljelentést tettek a rendőrségen Buday ellen. A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy Budaynak, mint barak-faanyag eladónak a szereplése nem volt más, mint szélhámoság. A vevőknek felmutatott Farkas főhadnagy által aláírt szerződés hamisítvány volt. Eddig három debreceni iparos jelentkezett a rendőrségen, akiket Buday összesen 9000 koronáig károsított

meg. Valószínű, hogy a károsultak száma gyarapodni fog. A rendőrség a nyomozást széles körben folytatja.

## 56 fontos gyógyszer árát felemelték.

**A közegészségügyi bizottság ülése.**

A közegészségügyi bizottság ma délután 4 órakor Csóka Sámuel polgármester-helyettes-főjegyző elnöklésével ülést tartott.

Az elnök az ülést megnyitva, rámutatott arra, hogy a bizottság megbízatása a közgyűléssel együtt lejárt ugyan, de a főispánnal történt megállapodás alapján összehívták, mert tárgyalandó ügyek fontossága is különleges volta is ezt tette szükségessé.

Felolvasták ezután a debreceni gyógyszereszek kérvényét, melyben a gyógyszereszek árának általában a nagyváradi áremelésnek megfelelő felemelését kérik, majd Magoss György dr. tiszti főgyógyász véleményét, mely a közegészségügyi bizottság összehívását ajánlja a kérés eldöntésére.

Mihalovits Jenő gyógyszerész engedélyt kér, hogy miután az első eset, hogy közegészségügyi bizottság dönt taksakérdésben, felolvashassák

### a gyógyszereszek memorandumát

mely szakszerűleg indokolja meg az áremelési kérvényt.

Felolvassák a memorandumot, mely részletesen foglalkozik az egyes gyógyszerek és kellékek árdragulásával, a lánckereskedelem káros működésével.

A gyógyszereszek 56 gyógyszer árának emelését kérik és ki tudják mutatni, hogy például egy kiló aszpirinre 900 koronát, egy kiló antipirinre 600 koronát fizetnek rá. Jogos tehát az áremelés, de jogos az a kérés is, hogy az állat-gyógyszereknél kiszabott 20 százalékos engedmény töröltessék. Rámutat a memorandum arra is, hogy a közel jövőben a gyógyszereszek újabb áremelkedése várható, mert minden áru fogytan van. Szükséges tehát, hogy az illetékes hatóságok a gyógyszereszek kifogyásának veszélye ellen megtegyenek minden lehető intézkedést.

A memorandum felolvasása után Mihalovics Jenő további részletekkel szolgált, a zsír, a cukor, a szesz árának horribilis emelkedéséről. A gyógyszereszek ezeket a cikkeket nem nélkülözheti, viszont csak illegális úton, tehát óriási ráfizetéssel juthat csak hozzájuk. Kérésük célja tehát nem nyerészkedés, hanem elemi lételekeik biztosítása.

Bruckner Ernő dr. teljesen jogosultnak tartja a gyógyszereszek kívánságát, csupán a közalapokra vonatkozólag jegyzi meg, hogy ezeknél a betegjártulé meg ma is az, ami békeidőben volt, tehát ezekre az áremelés súlyos terheket róna.

Fráter Imre dr. rámutat arra, hogy tegnap

### a kózkórházban három operációnak kellett elmaradni

kötszer hiánya miatt. A legmelegebben ajánlja és pártolja a

gyógyszereszek kérésének teljesítését.

Gáspár Géza dr. mindenképp előtt örömmel üdvözlö a közegészségügyi bizottságot, amelyet eddig fontos ügyek elintézésére sem lehetett összehívni és kéri az elnököt, hogy a közegészségügyi tényezőket, az orvosokat és gyógyszereszeket érdeklő ügyekben a jövőben is hívják össze a közegészségügyi bizottságot.

A tárgyra térve célszerűnek tartja az áremelést, de rámutat arra, hogy a közegészségügyi intézményeket is abba a helyzetbe kell hozni, hogy az áremelést elviselhesék. Ilyen intézmény a vasut, a munkásbiztosító pénztár és sok más intézmény, amelyeket fedezetel kellene ellátni úgy, hogy bevételeiket valamilyen módon emeljék fel.

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész azt a kérdést veti föl, vajon a felemelt árakon meg-

szerezhetőek lesznek-e a gyógyszerek, Nem az ár a fontos, hanem a gyógyszer és ezért azt kellene kiemeltetni, hogy legitim úton

### Bécsben vagy Prágában lehessen vásárolni

egy hatósági kiküldött és a gyógyszereszek megbízottjának kiküldésével.

Tüdös Kálmán dr. javasolja, hogy az áremelést a bizottság fogadja el, ezzel kapcsolatban tegyen előterjesztést a főispánnak, hogy a közegészségügyi intézmények anyagi helyzetének javítása érdekében hívja össze a főispán megbeszélésre az érdekelteket és eszközölje ki, hogy a város és a gyógyszereszek kiküldöttéi hivatalos támogatással elutazhassanak gyógyszereszek beszerzésére.

A bizottság a tiszti főorvos javaslatát elfogadta.

## Olaszország az osztrák béke ellen

Bukarest, jul. 23. Az Adeverul írja: Az osztrák békeszerződés kész. Az Adria problémáját, a mely ezután lesz tanácskozás tárgya, megoldatlanul hagyja a szerződés. Tittoni minden kijelentése dacára igen valószínű, hogy Olaszország az osztrák szerződést így alá nem írja, mert ha Nitti kormányának az a feltevése, hogy a német békének az olasz követelések teljesítése előtt történt aláírása Olaszország helyzetét súlyosította, mennyivel inkább állana ez az osztrák szerződés aláírása esetében. A táviratok hírt is adnak már arról, hogy az olasz delegáció kifogást emelt az osztrák békeszerződés ellen.

### Görög-olasz ellentétek.

Bukarest, jul. 23. A legújabb táviratok újabb incidensről szólnak. Ez alkalommal Görögország elégedetlenkedik a párisi határozatokkal. A kisázsiai görög megszállás van tárgyalás alatt. Ezen megszállásból kifolyóan görög-olasz ellentét merült fel, amely újabb szaporítja az elégedetlen szövetségesek számát.

Táviratok hiányában igen érdekes hírek vannak. A Matin azt írja, hogy Bulgária a fegyverszüneti feltételek ellen 10 gyalogsági és 8 lovassági divíziót mozgósított és ezeket a román-, görög- és szerb határookra dobta.

### A bolgárok követelései

Bukarest, jul. 23. A Petit Parisien szerint a területi bizottság meghallgatta Venizelosz miniszterelnököt a bolgár követelésekre nézve.

Venizelosz erélyesen küzdött az ellen, hogy Tráciát, vagy annak egy részét Görögország kárára átengedjék Bulgáriának. Július 25-én még nem nyújthatják át a szerződést a bolgároknak, mert sok rendkívül bonyolult kérdés vár még eldöntésre. Az egész balkáni probléma ismét aktuálissá vált. Mielőtt végleges határozatokat hoznának, a románokat újabb meg kell hallgatni. Venizeloszt délutánra újabb meghívták a legfőbb tanács elé. A bizottság ezuttal azokkal a terhekkel foglalkozott, amelye-

kat a bolgár szerződésbe be fognak iktatni. Különösen azt a kérdést tárgyalta, hogy azokat a tábormonokokat, tisztiket, katonákat és hivatalnokokat, akik a megszállott területeken törvénytelenégeket követtek el, büntvádi úton fogják üldözni.

### Német hadifoglyok helyett német munkások

Bukarest, jul. 23. A bécsi sajtó a következő hivatalos hírdeményt teszi közzé:

Lersner báró, a béke delegáció elnöke és Dutasta, a békekonferencia titkára a német hadifoglyok hazaszállítása ügyében értekezletet tartottak. Dutasta kijelentette, hogy az entente végleges határozata szerint a német hadifoglyok hazaszállítása abban a mértékben fog megtörténni, ahogyan német civil munkások érkeznek Franciaországba a felül helyeségek helyreállítására végett. Egy ilyen terv ellen nekünk tiltakoznunk kell. Magától értetődik, hogy Németország kérszerűlegesen működik közre Franciaországgal az elpusztult területek helyreállításában és hogy e célból szaktudó német munkásokat küld ki. A foglyok hazaszállítását azonban nem lehet ennek a kérdésnek alárendelni. A békeszerződés 214. §-a szerint a foglyokat nyomban a szerződés hatálybalépése után haza kell szállítani. (Chemarea.)

### A republikánusok támadják Wilson

Bukarest, jul. 23. A Progress jelenté Washingtonból, hogy Wilson elnöknek a szenátusban a békeszerződésről tartott ismeretes beszéde különböző érzelmeket keltettek a szenátus tagjaiban. A demokraták egyértelműen dicsérik a beszédet és államtudományi remeknek kiáltják ki.

Ezzel szemben a republikánusok élénken bírálják Wilsont amiatt, hogy ügyesen elkerülte azokat a pontokat, amelyekre nézve a Népek Ligájának ellenzői kifogásokat tettek volt. A republikánusok azt mondják, hogy az elnök egyetlen

tartható érvet sem hozott fel a Népek Ligája mellett és kárhóztatják Wilsont, hogy nem tisztá a santungi kérdés s hogy tartózkodással élt a Monroe-elvre vonatkozólag.

A republikánusok tehát csatlódást éreznek, ámde egyáltalában nem vágnak arra, hogy meghallgassák az elnök magyarázatát. Lodge szenátor, a külügyi bizottság elnöke, a republikánus vezérek is kijelentették, hogy nem hívják meg Wilsont a bizottságba. Ha Wilson meg akar jelenni, a bizottság meghallgatja, megjelenését azonban nem kívánja.

## HIREK.

— **A magyar tiszték augusztusi fizetése.** A magyar katonai gazdasági hivatal a következő felhívást teszi közzé:

Az internált tényleges tiszték Debrecenben és Hajdu vármegyében tartózkodó hozzátartozói, valamint még idehaza tartózkodó hivatásos tiszték és altiszték — kivéve, kiknek már szolgálati beosztása van, vagy már jelentkeztek — 1919 augusztus havi illetményeiknek folyósítására való előjegyzés végett, legkésőbb i. hó 28. délután 1 óráig a magy. katonai gazdasági hivatalban (pénzügyi palota, II. emelet, 14. sz. szoba) okvetlen jelentkezzenek, mert azoknak, a kik ezen időpontig nem jelentkeznek, illetményei nem lesznek folyósítva.

— **Az Apáthy-perben befejezték a bizonyítási eljárást.** Nagyszombenből jelentik: Hétfőn Bély Kálmán gróf és Jósika János báró kihallgatásával véget ért a tanúkihallgatások sora. A védő fölkérésére a jegyző még egész csomó iratot olvasott fel. Ezután Munteán királyi biztos vádbeszében összegezte az elhangzottakat és ítéletet kért.

— **Hivatalvesztésre ítélt rendőr.** Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző Harsányi Gábor 18. számú rendőrt az ellene lopás vétsége miatt folyamatba tett fegyelmi vizsgálat eredményeként, hivatalvesztéssel büntette.

## Létorière ögróf.

— Regény. — (30)

Írta: SUE JENŐ.

Létorière szobájába vonulva várta Dominique, akinek aznap kellett megérkeznie Bécsből.

A hercegeknek, akikkel az ögróf perben állott, nagy befolyásuk volt Németországban. Azt mondták, hogy a birodalmi udvari tanács mellettük foglalt állást, míg Létoriének egyedül kellett küzdenie veszedelmes ellenfeleivel.

Az öreg tanár igen sürgős leveleket vitt magával Bécsbe Choiseul hercegtől a francia követhoz. XV. Lajos megüzente képviselőjének, hogy élénken érdeklő a per megnyerése és megparancsolja neki, hogy minden erejével támogassa azokat a tit-

— **A Mester-utcai ovoda felszabadítása.** A Mester-utcai ovodát a román parancsnokság a katonaság céljaira lefoglalta. Mivel az ovoda működésére ugy a szülők, mint a kellő otthoni felügyelet és gondozás nélkül álló gyermekek érdekében, szükség van, a városi tanács felkérte Mosoiu tábornokot, hogy a Mester-utcai ovodát a katonai igénybevétel alól mentesítse.

— **A háboru alatt szerzett vagyonok megadóztatása.** Berlinből jelentik: A „Germania” Erzséberger pénzügyminiszter lapja azt írja, hogy a háboru alatt keletkezett vagyonok 30 éven át progressive lesznek megadóztatva és évenként 3 milliárdot fognak kitenni. Az egyszerű háborus jövedelmek 10 milliárdot hoznak majd az első kilenc évben.

— **A törökök kétezer fiatal leányt hurcoltak el.** Aleppoból jelentik: Kétezer fiatal örmény leányt, kiket az ellenségeskedések alatt török háremben tartottak, az amerikai Vörös Kereszt kiszabadított. A városnegyedben voltak elrejtve és hosszú kutatásokra volt szükség, míg valamennyit megtaláltak. Sokan közülök 16 éven alóliak voltak és mindannyian el voltak gyöngülve, hogy hosszabb ideig klinikákon kellett őket ápolni, mi alatt haza mehettek.

— **Életmentő százados.** Szatmárról jelenti tudósítónk: Szombat délután egy társaság fűrdött a Szamosban. A társaságban volt két német nevelőnő, akik beljebb mentek a vízbe, mint ahogy szabad lett volna. Mindkettőjüket elkapta az ár és már úgy látszott, hogy a vízbe fulladnak, amikor Bartl Róbert volt 5-ik gyalogezredbeli százados utánuk vetette magát s az egyik leányt sikerült még karjánál fogva megragadni és megmenteni. A másik leányt a víz a part felé sodorta s a kétségbeesett leány ott a vízbe nyúló fágakban kapaszkodott meg addig, míg a százados őt is kimentette.

— **Werner-Divatház, a Bika-épületben.** Sajtókétszertményü fehérművek. Mérték utáni rendelések gyorsan és pontosan készülnek. Gallérok minden számban raktáron.

kos lépéseket, melyeket az ögróf befolyásos meghatalmazottja tenni fog.

Végre egy postakocsi robaja hallatszott és nemsokára belépett Létorière szobájába Dominique János Ferenc.

— Nos, Dominique, — szólt az ögróf, szívélyesen átölelve öreg tanítóját — van valami kis reményünk?

— Alig hiszem, ögróf ur.

— Tehát a birodalmi udvartanács tagjai megközelíthetetlenek?

— Ó, azt hiszem, ez a tolvaj nem emlékeztet engem Alcibiadesre, aki pedig elcsábította Tis-saphernest. De ezeket a németeket még rakoncátlanabbaknak, még vadabbaknak tartom, mint a sötétlelkű satrapát.

— És miféle emberek ezek a

## A Romániát ért igazságtalanságok.

**A román kormány félhivatalosának oikke.**

Bukarest, jul. 23. A Viitorulnak „Romániát ért igazságtalanságok” címen írt cikkéből az alábbiakat vesszük át:

A Times „Bratianu elutazása” címmel ezen ténnyel így foglalkozik:

Bratianu kijelentette, miszerint nem vállalhatja magára a felelősséget, mely a tárgyalások tovább folytatásával jár s ezért hazatért Bukarestbe, hogy lemondását beadja. Kétségtelen, hogy amennyiben nem adja be lemondását, ez a békekonzferencia tárgyalásait késedelmezni fogja. Remélhető azonban, hogy Románia miniszterelnöke a fővárosba visszatérve, észre fogja venni, hogy köteles azonnal visszatérni Párisba, anélkül, hogy helyét valakinek átengedné.

Az angol lap azonban bizonyára nem ismeri még a fontosságát, mellyel ezen ügyet Romániában tárgyalják. Mindenesetre elismerjük a Times megállapítását, hogy Bratianu elutazása megnehezíti a békekonzferencia határozatait, melyeket mostanig meg nem engedhető könnyelműséggel hoztak.

„Nem Besarabia ügyéből kifolyólag távozott el, írja a Times. A vitatott kérdés, csupán a kisebbségek védelmére vonatkozó elv, melynek hatása Erdély azon részében jelentkeznek, mely részt a Szászországból kivándoroltak már évszázadok óta gyarmatosítottak.

Vajda Vojvod, ki már több év óta az erdélyi román nemzetiség mozgalmaik vezetője, kijelentette, hogy ezen elem, amint észrevette, hogy Romániának is Lengyelországhoz hasonló feltételeket kell aláírnia, különböző magatartást tanúsított a román nemzetiség adoptálásának eszméjével szemben. Előbb még, belátván az annexió jogosságát, sorsukat elhatározták. De amint tudomásunkra jutott, hogy a kisebbségekben levők oly nagy mértékben

lesznek protezsálva, a szászok egy szász egység megalakítása érdekében mozgalmat kezdtek. Azonban egy új államnak Románia szívében való létesítése az állam biztonságát veszélyeztetné.

Jóllehet, hogy a szerződésnek ezen, a kisebbségek védelmét tárgyaló kérdése Románia elégedetlenségének magva, más körülmények is járultak hozzá Bratianu drasztikus akciójához.

Különben a nagyok ezen magatartása, mely szerint nem járnak el a kisebb szövetségeikkel szemben az őket érdeklő ügyekben kellő figyelemmel, mindazon államok delegáltjainak elégedetlenségét okozta, kik az ötös tanácsban nem vettek részt.

Emellett Magyarországgal a fegyverszüneti szerződés Románia meghallgatása nélkül lett megkötve. Romániát a szövetségesek felhívták, hogy csapatait a magyar határra vonja vissza és a románok ezen felhívásnak ellenállottak, mert a visszavonulás által az ország vasúti fővonala védelem nélküli támadásnak van kitéve.

A fentebbiekből kitetszőleg a Times nem ellenzi a kisebbségek védelmezésének elvét, elismeri azonban, hogy Románia azt úgy, amint meg van szövegezve, nem fogadhatja el.

A német békeszerződés nagy részének tárgyalásánál a román delegációt meg sem hallgatták. Tény, hogy a román delegáltak a szerződést alig annak aláírása előtt vették át — addig csak a kivonatát ismerték — és akkor már nem volt idő annak olyan gondos áttanulmányozására, hogy esetleges észrevételeiket megtehették volna.

Az Ausztriának átadott békefeltételek között volt egy, melynek félretételét kérték a románok addig, míg az ő nézetüket kifejthetik. Mindennek dacára a kifogásolt fejezetet kihírdették. Ezen fejezet magával hozza Romániának azon kötelezettségét, hogy a kisebbségek védelmére és Romániának gazdasági rezsímjére vonatkozó némely befejezetlen határozatot aláírjon.

tanácsosok? Megtudott róluk valamit?

— Ó igen, eleget, még nagyon is sokat és éppen ez az, ami engem kétségbeejt. Ezek a tanácsosok hárman vannak: báró Herferester, a legborzasztóbb vadász, a legveszedelmesebb vívó egész Németországban; egy Nimród, aki csak azért hagyja el az erdőseget, hogy hetenkint kétszer helyet foglaljon a birodalmi udvari tanácsban. Továbbá doktor Sphex Alajos, Persius tudós magyarázója, aki meg van spékelve a latinnal, mint egy sündisznó; és végül Flachsenfingen ur, egy igazi papucshős, kinek felesége a legveszedelmesebb, legridegebb, legharapósabb protestáns nő, aki mindig ezüstláncan oldalán viseli a bibliát.

— Kedves Dominique, ön igazán mesteri módon írta le eze-

ket az urakat és meglehetősen ijesztőknek látom őket. És ezek a birodalmi udvari tanácsos urak egészen a német hercegek pártján vannak?

— Egészen nyakig. A három tanácsos, noha egyébként különböző természetűknél fogva szívből utálják egymást, most egészen egyek, ami igen ritka eset, mert rendszerint elegendő csak egynek is a támogatása, hogy a másik kettő ellenkező véleményen legyen.

— A német hercegeknek tehát...

— Éppen annyi reményük van, amilyen kevés van önnek, mert önt még a gonosz ellenségnek is rosszabbnak tartják Bécsben.

— Engem? Talán tréfál Dominique.

(Polyt. köv.)

**SZÍNHÁZ.**

Vigszínház:

CSUTORTÖKÖN: Várnai bucsuja, Kóristaleány, operett.

PÉNTEKEN: Honthy Hanna utolsó fellépte Szókimondó asszonyság, színmű.

SZOMBATON délután: A Karszemélyzet jutalomjátékául Tul a Nagykrivánon, operett. Este Percei Sári felléptével Tancos huszárok, operett.

VASÁRNAP délután: Sárga csikó, népszínmű. Este: Tancos huszárok, operett.

Várnai bucsuja. A „Pillangó főhadnagyot” választotta három napra tervezett bucsujának első estéjére Várnai László s valóban Csollán Manó hadiönkéntes szerepe egyike a leghálásabb komikus szerepeknek. A közönség, Várnai speciális publikuma, rütykölő ovációkat rendezett minden felvonás után a bucsuzó komikusnak, temérdek virágon kívül eleven tyukot és nyulat, sok szivart, cigarettát, adtak föl a színpadra, melyet valósággal elborítottak virágokkal. A virágdísz közepén tábla volt ezzel a felirattal: „Ne menj el, maradj itt!” Komikus bucsujáról lévén szó, rögtön megszületett a vicc, amely szerint a tábla feliratát a szegedi színügyi bizottság sürgönyözte meg.

Színházi hírek. Ma Várnai bucsufelléptével a Kóristaleány operett kerül színre. Honthy Hanna utolsó fellépte iránt nagy az érdeklődés. Honthy pénteken a szókimondó asszonyság színműben, szombaton pedig a Kis szeleburdi operett második felvonásában, a Gésák operett második felvonásában és a Stambul rózsája operett második felvonásában utolszára legjobb szerepeit. Különlegességekben gazdag lesz a szombati előadás, amikor három operettből egy-egy felvonás kerül színre. Stambul rózsája operettben pedig a fő női szerepet egyidejűleg fogja játszani. Kondzsának és Midillinek ugyanis a 2-ik felvonásban együtt nincsen jelenésük és így lehetővé válik az a kitűnő ötlet, hogy a két szerepet együtt játssza el. Honthy. — Szombaton délután 3 órai kezdettel a karszemélyzet jutalomjátékául a „Pillangó főhadnagy” operett kerül színre. — A Tancos huszárok operett Percei Sári felléptével vasárnap este kerül először színre.

**Angol férfi, női ruha, costüm-szövetek és női ruhaselymekből**

ulabb szállítmány érkezett  
**Feldheim Testvérek**  
posztóáruházába, Király-utca 4. sz.

**SPORT.**

A DTE. atletikai szakosztálya felkéri tagjait, hogy e hó 24-én csütörtökön délután 6 órakor a nagyerdei sporttelepen, kedveszőlten idő esetén a Bika szál-

loda I. m. 16. sz. szobában megjelenni sziveskedjenek.

Labdarugó tréning. A DKASE. ifjúsági, deák- és tanonc-csapatjai között csütörtökön délután fél 6 órakor tréning-mérkőzés lesz. a játékosok pontosan jelenjenek meg.

Köszönetnyilvánítás. A D. K. A. S. E. vezetősége ez uton is köszönetet mond Gebauer Károly temetkezési vállalkozó cégnek, ki a pályavárató ünnepélyére 200 darab széket díjmentesen átengedett.

A DTE. cserkész-csapata. Értésítjük a sportkedvelő ifjúságot, hogy a DTE. vezetősége cserkész-csapatot létesít, mely csapat alakulója e hó 26-án, szombaton délután 3 órakor lesz a DTE. tornacsarnokában (Péterfia-u. 76.). Felvehető minden középiskolai tanuló, aki tizenharmodik életévét betöltötte, de még nincs tizennyolc éves. Felkérjük mindazokat, akik e csapathoz belépni óhajtának, hogy a fent jelzett helyen és időben pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg. A DTE. vezetősége.

Feladós szerkesztő:

DR. HEGEDŰS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

**URANIA**

Csütörtök július 24.

**Zöldhelyi Nusi**

szubrette primadonna

**BUCSUESTÉLYE**

**Di Falko Domingo**

olasz baritonista

**Egy vőlegény kinszenvedései**

francia filmjáték 4 felv.

Előadások 5 és 7 órakor.

Jó karban lévő

**Cserépkályhák**

olesón eladó.

Megtekinthetők a kiadóhivatalban.

**Lisztkönyvek**

a legcélszerűbben elhelyezendő

**KUPFER IGNÁC**

liszt- és fűszerkereskedésében

(Bádogos-utca), hol a liszt és fűszerek egész éven át — a nagy és kicsi méretűk között is — élesztővel láttnak el.

**Nagy üzleti berendezés**

állványokkal, pultokkal, karzattal tömör anyagból, kitűnő állapotban eladó.

Cím a lap kiadóhivatalában.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvnyomdájában Debreczen, Piac-utca 49

Ha  
**fehér lisztet,**

kenyérlisztet és kenyert egyhelyütt óhajt vásárolni,

**új lisztkönyvét a Korona-kenyérgyár**

lerakataiba adja be Sas-utca 3., Halván-utca 17. Péterfia-u. 60. Szent-Anna-utca 49. szám alatt.

Prima

**darabos mész és tetőcserép**

jutányos árban állandóan

kapható

**ORBÁN és Tsa. fakereskedőknel**

Szoboszlói-ut.

**Rövidáru és piperecikkek**

legelőcsőbb bevásárlási forrása

**CSILLAG** Bádogos-utca 1. sz.

Külföldi illatos mandula

pipereszappan 5 K 80.

Békebeli kulcsos szappan

5 K. Sunlight szappan-

különlegesség.

Amerikai cipőfűző, ciga-

rettahüvely különleges-

ség 3 számban, ruhafes-

ték minden színben bo-

rostlyán védjeggyel. —

Olesó árak, szolid kiszolgálás.

**Szegedi Rózsapaprika**

valamint marosujvári 100 fokos

**szappanfűző marószóda**

nagyban és kicsiben legelőcsőbban

kapható

**KUPFER IGNÁC** liszt- és

fűszerkereskedésében

Bádogos-utca.

**Élesztő!**

Naponta friss, állandóan kapható,

kizárólag nagyban, fűszer és liszt-

kereskedőknek és oly iparral ellá-

tott üzemek és üzemek részére, hol

az eladásra szükséges sötét igaz-

zolható, bodegák csakis üzleti sű-

tés céljából lesznek kiszolgálva.

Mindenkori legelőcsőbb napi árt

esetről-esetre előzetesen bejelen-

tem a Közélelmezési hivatalnak.

Házhoz szállításra megrendelése-

ket elfogadjuk, valamint vidéki ke-

reskedőknek is szívesen állók

rendelkezésére.

**Rosenthal Sándor**

kizárólagos élesztő keres-

kedő. Csapó utca 19. szám.

**Apró hirdetések**

Apróhirdetések egyszeri közlése 10 szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Kővér betűkkel nyomott szavak kétszeresen számítatnak.

**POSTA**

Jenő és Józsi. Türelem. Vasárnapig még életjelt adunk magunkról. Mozi. Emma. Rágalomnak ne üljön fel. Soha egy percre sem feledkeztem meg igézetemről. Pénteken a szokott helyen leszünk. K.

S. G. (özvegy) jeligére levél van a kiadóhivatalban.

**VEGYES**

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Heimovits, Szentanna 58.

Nemzeti kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-u. 1. szám.

Román nyelvre bármiféle kérvényeket fordítok. Ogonovsky, Csapó-utca 52. keresztépület.

Elvesztett vasárnap az Uránia-mozi előtt egy sárga bőr kékítéska 84 korona készpénzzel és egy ezüst feszül-tel. Kérem a becsületes megtalálót, hogy a feszületet, mely kedves emlékem, juttassa el a kiadóhivatalba. A pénzre és kékítéskára nem reflektálok.

Hasonlóba kisdó 250 holdas földirtók Debreczentől 2 óra járára, gazdasági épületekkel elátva. Réti feleke föld. Értekezhetni Gazdák Bankjánál Kossuth-u. 17.

**KERESLET**

Pintér kerestetik számszámmal vagy anélkül. Cím a kiadóhivatalban.

A város központján különbejárata burtozott szobát keresek. Cím a kiadóhivatalban.

Pénztárosnői állást keres intelligens nő, ki a pénztárkezelésben és könyvvezetésben teljes jártassággal bír. — Ajánlatokat „Szorgalom” jeligére a kiadóba kérek.

Munkások nyomdánkban felvételnék.

Tanuló, ki 14 életévét betöltötte és legalább 2 középiskolával vagy ennek megfelelő 6 elemivel rendelkezik, lapunk nyomdájában felvétetik.

Lapkihorádó asszony felvétetik a kiadóhivatalban.

**VETEL**

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8

30-40 holdas tanyabirtok, megfelelő gazdasági épületekkel, lehetőleg Debreczenhez közel, megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Jókarban lévő 100 kötetes komplett nemzeti kiadású Jókai sorozatot venni. Cím a kiadóhivatalban.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadóhivatalban.

Ócska olmot, olmosöveket, tömítéseket bármilyen mennyiségben vesznék. Cím a kiadóhivatalban.

**ELADÁS**

Jó minőségű fajborok 50 literen felül bármilyen mennyiségben napi árban eladó. Vár-utca 10. szám.

Fü gyermekruhák eladó. Bika bérház II. emelet 2. szám. Olesó árak. A ruhák újak.

Ruhára való nyári mosó szövet métere 33 koronáért — egy ruhára való női szövet — eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

Kombinált szövet, papír és pamut kelme, 25 méter olesón eladó. Piac-utca 49. II-ik udvar az emeleten.